

你曾为了替痛失爱子的夫妇争取保命钱，风尘仆仆奔赴彩云之南，为曾经绝望的老人送去法律的呵护与温暖；你也曾为关乎百姓切身利益的“大水缸”而奔波。用最真挚的爱民情愫，让身处困境的人们，感受到了法治的和煦阳光——

赞！全省“最美女干警”张起

本报记者 卢拥军

“每每面对百姓，我便油然而感到一份责任；每每面对国徽，我便油然而感到一种担当；尊重法律，无愧百姓，将是我一生无怨无悔的追求”。这段话是平顶山市新华区检察院张起同志在全省“最美女干警”颁奖仪式上的获奖感言，真挚而朴实。

由省政法委组织的在全省政法系统开展寻找“最美女干警”活动自2014年4月启动，经过初选、推荐等层层选拔，最终在全省近400名女干警中确定34名候选人，后又经过报纸、网上投票等方式最终评选出12名全省“最美女干警”。2015年3月17日上午颁奖仪式在省检察院隆重举行，张起是平顶山市唯一获此殊荣的政法干警。

这份成绩的取得源自张起始终怀着“公平、公正、赤诚”之情，拥有一颗“勤奋、坚韧、执着、善良”之心。

这份沉甸甸的荣誉，不仅属于张起个人，也是新华检察人的荣誉，更是全市政法干警的骄傲。3月18日上午，新华区检察院检察长乔义恩接受记者采访时，这样评价张起：作为80后女检察官，张起身上没有一点同龄人的骄躁之气，她勤奋踏实、积极进取，无论在哪个岗位上，都能迅速掌握业务技能，成长为岗位标兵；她思路敏捷、雷厉风行，自26岁担任部门负责人以来，带领团队连年荣获市院先进；她乐观向上、顽强拼搏，永远充满着对检察事业的热爱和激情。张起是我们院年轻同志的楷模，也是80后优秀检察官的代表，在她身上，我们看到了年轻检察干警的蓬勃朝气，也看到了我们新华区检察院昂扬向上的精神风貌！

3月18日，记者采访了张起这位全省政法系统“最美女干警”。

A

以“勤奋”之心做积极踏实的进取人：在成功的路上，我们只有不懈惰，不胆怯，脚踏实地，勤奋不辍，才能取得辉煌的成果。

——张起

“勤奋工作，是每一个青年人应有的基本品质”。从刚踏进检察院时初出茅庐的学生到成为侦查监督科的负责人，张起始终牢记“勤奋”二字。在院侦查监督科工作期间，由于人员少，她不仅承担了科里的大、要案案件的办理，还担任着内勤工作，每天来得最早、走得最晚的总是她，节假日休息对她来说几乎是一种奢望，周末加班更是家常便饭。有付出就会有收获，辛勤的努力也换来了一张让人称赞的成绩单：2007年9月，张起代表平顶山市检察机关参加省检察院组织的侦查监督业务“十佳、十优办案人”竞赛活动，这也是对她从事5年侦查工作的一次全面检验。比赛中，张起不负众望，在第一轮笔试及第二轮审查逮捕案件意见书制作两个单项比赛中均取得了第一，并被授予河南省“十佳办案人”荣誉称号。

2009年，张起担任民行科科长，2013年，担任侦查监督局负责人。6年来，岗位变了，职责变了，但她勤奋、执著、刻苦的学习精神始终未曾改变。每晚她把孩子哄睡后就进入到紧张的学习中，凌晨1点之前基本没有休息过。在中中学、学中干，把理论与实践紧密联系起来。6年中，无论是在民行还是在侦查，她带领部门干警在全市年终业务考评中连年获得先进，这些成绩一次次见证了张起的勤奋、踏实、敬业、进取！

B

以“坚韧”之心做公平正义的守护人：坚韧是人生走向幸福和达到精神最高境界的重要途径，只有坚韧的人才能获胜利。

——张起

“坚韧不拔的毅力、顽强拼搏的精神、威武不屈的意志”是反贪干警必备的素质，这种素质在张起身上体现得尤为充分。2008年初，张起担任院反贪局侦查科科长，当年8月，她接到了某银行行长王某涉嫌贪污犯罪的举报线索。根据线索，她与同事精心设计方案，随即对王某展开了秘密初查，由于举报线索模糊，该案的外围初查工作异常艰难，经过4天的初查，发现举报人举报的诸多情况与事实存在严重不符，侦查工作顿时陷入了僵局。也就在这个时候，王某获悉了检察机关对自己的调查，随即通过各种关系向张起施压，让她停止侦查工作。面对亲朋好友接连打来的说情电话，张起顿时感到一种无形的压力把自己紧紧包围。是查还是不查？不查，对说情的亲朋好友可以有一个“满意”的交代，但是，内心深处另一个声音告诉张起，检察官这个称谓是人民给予的，要对党和人民负责！于是她振作精神，带领同事一起研究案情，重新调整侦查方案，扩大侦查范围，初步掌握了王某挪用公款7万余元的犯罪事实。就在准备传唤王某时，发现王某已逃往外地。身边办案同志都有些灰心，张起在鼓励大家的同时又研究抓捕方案，努力查找对方留下的每一个蛛丝马迹，通过多方努力，终于在北京奥运会开幕的当天，将王某抓获归案。后张起进一步扩大办案成果，最终认定王某贪污20万余元、挪用公款7万余元的犯罪事实。王某最终被判处有期徒刑10年。案子审结后，有朋友问张起，那么多人说情，你却一意孤行，当真是六亲不认了？张起对此回答得很坚决，作为一个检察官，对犯罪分子的宽容，就是对自己良心的违背，更是对人民的犯罪，在情与法面前，我将毫不犹豫选择法。

在张起担任新华区检察院反贪局侦查科长的时间里，她带领科室人员共立案6起，占全局立案总数的50%，立案犯罪嫌疑人包括副县级干部1人、科级干部3人，大、要案占全局立案总数的85%，为国家挽回经济损失170多万元。



张起获得河南省“最美女干警”

卢拥军 摄

C

以“赤诚”之心做情系民生的知心人：没有赤诚之心就没有公平正义，一个合格的检察干警要拥有对党、对法律和人民群众的赤胆忠心，用真情暖民心，用赤诚保平安。

——张起

2009年，经过竞争上岗，张起到民行科担任科长。民行工作面对的人基本都是弱势群体，在对法律的救助途径感到基本绝望时，民行申诉是他们的最后希望。张起到民行科工作之后，把关注民生、情系民生、维护弱势群体权益作为自己和全科的中心工作。资美清、金光珍夫妇来自云南省陆良县深山区，夫妻二人于2009年12月到新华区检察院民行科进行申诉，称他们的儿子叫资石龙，生于1991年9月，由于家境贫困，资石龙于2008年辍学来到我市打工。2008年8月29日，资石龙在白龟山水库乘船游玩过程中溺水身亡。

清、金光珍夫妇来自云南省陆良县深山区，夫妻二人于2009年12月到新华区检察院民行科进行申诉，称他们的儿子叫资石龙，生于1991年9月，由于家境贫困，资石龙于2008年辍学来到我市打工。2008年8月29日，资石龙在白龟山水库乘船游玩过程中溺水身亡。

D

以“执着”之心做稳定和诣的推进人：执着是一种信念，只有执着追求才能使你梦想坚持不懈，对心中那个信念勇往直前。

——张起

2014年1月30日，腊月三十，张起收到两个人的春节祝福，两个人的身份是犯罪嫌疑人和被害人，关系是女婿和岳父。这是一起什么样的案件，能使翁婿成为刑事案件的双方当事人呢？2013年5月，犯罪嫌疑人刘某因与妻子发生争执引起岳父王某的不满，继而引发了两个大家庭的矛盾，双方发生多次撕扯，后刘某致王某轻伤。王某踏上

了信访之路，公安机关也多次调解未果，2014年1月26日，腊月廿六，新华区检察院侦监局受理了该案，张起在审查案件后发现，刘某与妻子有3个孩子，大的七岁，小的才一岁，如果批捕了刘某，这个小家庭势必解散，两个大家庭也将持续结怨，而3个幼小的孩子也会受到伤害……

为了孩子的笑脸、为了大家庭的和睦、为

夫妇二人将船主彭某起诉至法院，2009年3月，法院作出判决，认定彭某只承担资石龙死亡30%的责任，夫妻二人与资石龙承担70%的责任。

面对承受着丧子之痛的资美清夫妇，张起一方面诚恳地向夫妻二人表达同情，让资美清夫妇看到生活的希望，感情上得到暂时的安慰；另一方面，立即着手组织民行科认真调查此事。经过仔细阅卷审查、调查取证，认为原审法院认定事实不清且判决明显违反公平原则。2010年1月，将该案提请市检察院进行抗诉。经市检察院审查，认为提请抗诉意见准确，决定抗诉。案件抗诉后，张起了解到，在资美清夫妇的心里还有一个愿望，就是想在春节前带儿子资石龙的骨灰回家，夫妇二人不想让儿子一人孤单地留在外面。一年多的官司，已花尽了资美清夫妇所有的积蓄，还向饭店老板、老家的亲戚借了很多钱。一年来，资美清夫妇强忍着内心的丧子之痛，一边坚持打官司一边打工挣钱。他们租住最便宜的房子，吃的也是打工饭店的剩饭，即便如此，他们还是难以支付儿子尸体在殡仪馆保存的4万多元冷冻与火化费用。面对夫妻二人的实际困难，张起决定主动帮助资美清夫妇。经过深思熟虑，张起提出两个想法帮助夫妻二人解决目前的困境：一是向新华区检察院党组申请设立民事行政检察救助基金，帮助困难当事人；二是与有关部门协商，帮助资美清夫妇二人解决其在殡仪馆一年多的冷冻保存与火化费用。张起将想法向主管检察长、检察长进行了汇报。经新华区检察院党组决定设立了民事行政检察救助基金，按照民事行政检察救助基金制度的规定，新华区检察院向资美清夫妇进行了救助，这也是我市检察机关民事行政检察救助基金救助的第一当事人。而后，张起又找到市殡仪馆的主管单位市民政局进行沟通协商，申请减免资美清其子部分冷冻与火化费用。民政局的领导在知道此事后也对资美清的遭遇深感同情，决定将4万多元的冷冻及火化费用全部免去。

2010年春节来临前夕，张起亲自将资美清夫妇送到郑州火车站，送上了开往云南的列车。资美清夫妇带着回家让孩子入土为安的愿望终于实现了，背井离乡一年多备受心理创伤的二人，也终于可以回家过年了。4个月后，该案成功改判，资美清夫妇获得了20万余元的赔偿款。当张起和同事们带着赔偿款专程赶到云南看望他们时，夫妻二人又一次流泪了，他们一把抱着张起，含着泪说：“今生今世，我们忘不了你们，忘不了平顶山的检察官们！”

2009年1月22日，腊月二十七，下午4点钟，市长途汽车站熙熙攘攘，开往南阳的大巴即将发车。南阳籍农民工周某一手握着车票，一手拉着时任新华区检察院民行科科长张起的手不停地道谢：“多谢你们了，要没有你们的帮助，我们这十万多元的血汗钱真是没指望了。这下，我们能安安心心回家过年了。”

事情还得从头说起。2009年1月16日（腊月二十一），来自南阳的周某等11名农民工，通过民行科发放的便民联系卡来到新华区检察院，反映某单位拖欠他们10万多元工钱已

达4年之久，虽多次讨要，但都没有结果，马上过年了，可他们连回家的路费都无法凑齐。了解到这一情况后，张起决定给予这些农民工帮助。

当天下午，张起到该单位进行协调，由于临近过年没有联系到相关负责人，张起通过多种渠道打听到了该负责人住的地方，为了尽快帮助农民工兄弟解决问题，张起决定到该单位负责人住的楼下进行等候。5点多时，天已经黑了，并且下起了雪，雪也越下越大，但她一定要帮助农民工兄弟讨回工钱的决心越来越坚定。晚上11点多，又冷又饿的张起终于见到了该负责人，该负责人看到张起后，感动地说：“我没有见过像你们这样负责的检察官，进屋喝点水吧。”之后，该负责人解释，工钱是由上级主管部门划拨的，自己所在的单位并没有拨款权。第二天一早，张起又赶紧与该单位主管部门的领导取得了联系，同时也了解到由于该主管部门的拨款计划已经上报，且没有把周某等11名农民工的工钱列入计划。也就是说，如果按拨款计划安排的话，这些农民工在春节前是拿不到钱的。在此情况下，张起积极做这个主管部门领导的工作，经过连续6天的奔走协调，该主管部门终于同意从其他经费中拿出5万元先行支付农民工的部分工钱，1月22日，腊月二十七，下了6天的雪终于停了，天气放晴了，在张起和同事的监督下，11位农民工终于拿到了盼望已久的5万元工钱。2009年6月，下欠的5万元工钱也给农民工全部兑现。

2009年3月25日，在白龟山水库湖滨广场东部，5名执法人员正在对13条采砂船一一进行封存。与此同时，广场中央，数十名执法人员正用力拉动绳索，将一艘拆掉动力机械装置的磁道船拖向岸边。在广场西部，执法人员正在拆除网箱，围观的群众拍手叫好，一位老者还拉着市督导组领导的手赞扬政府的工作力度，并感谢政府保护了大家的“大水缸”。

2009年3月初，张起和同事在办案途中发现白龟山水库存在非法采砂等破坏水库水源及生态环境的行为，对此张起深感担忧，因为白龟山水库是市区百万市民的饮用水源，这些行为必将破坏水源及周边生态环境。为维护市民的利益，张起带领同事进行了深入调查，并对非法采砂、乱搭乱建、网箱养鱼等行为进行了拍照。张起将此事向院领导汇报后，院领导当即要求以检察建议的形式保护水库水源，同时与白龟山水库管理局的相关领导进行沟通。检察建议发出后，引起了白龟山水库管理局领导的高度重视，市政府也专门成立了水库综合治理领导小组，确定了半个月的水库饮用水源保护区综合整治阶段，同时积极组织协调各县区、部门对水库进行了综合整治。整治阶段结束后，水库管理局将上述情况对新华区检察院进行了回复。民行科结合水库非法采砂容易出现反复的特点，又与水库管理局的相关领导进行协商，双方签订了互通制度，每两个月对水库的情况进行互通，若发现水库仍然存在非法采砂等破坏水源的行为，由管理局对相关责任人进行处理。

侦查案件的审查时间只有7天，为了化解矛盾、促进和谐，让嫌疑人尽早回归社会，张起牺牲了许许多多的节假日，用自己的真诚感动着每一名当事人。通过和解，张起曾让丈夫致妻子轻伤的夫妻相拥，曾让弟弟致哥哥轻伤的弟兄落泪，也曾让发生轻伤的邻里握手言和……

在促成轻微刑事案件和解过程中，张起结合实践总结了以“三个四”工作方式助推刑事和解的工作机制，自2013年以来，共促成57起轻微刑事案件实现和解，让70名犯罪嫌疑人重新回归社会，和解后无一起案件引起当事人上访申诉，无一一起重新违法犯罪。该工作机制被检察日报等多家媒体报道，在全省检察系统宣传推广。

20日，张起等人带着院领导的委托到了丹丹的家，这个家贫穷、破败，丹丹甚至连个书桌都没有……

新华区检察院心理疏导检察官于丹丹进行了为期一个月的心理疏导，张起终于在这个17岁女孩的脸上看到了一丝笑脸，在眼睛里看到了正直的光芒，丹丹也被广东一所一本师范大学录取。8月31日，丹丹带着新华区检察院的助学金，带着新华区检察院所有检察官的温暖、牵挂踏上了大学的征程，也踏上了新的人生征程……

新华区检察院党组成员、政治部主任王雅丽说：张起用她瘦弱的肩膀，用她坚韧的力量，用她赤诚的胸怀，用她执着的信念，用她善良的力量让她温暖案件的每一个当事人都感受到人性的温暖、法律的情愫、正义的力量。

张起给与案件当事人宽容与大爱，但她对自己是那样的吝啬：从检13年没有请过一天的事假，没有休一天的婚假，仅仅休了4个月的产假，做完手术4天重返岗位……采访中，记者怀着感动，问张起是什么样的力量支撑着她？张起回答说：“检察官的责任与担当让我义无反顾、披荆斩棘、勇往直前。”

这就是我们的“最美女干警”张起。



张起赴云南看望资美清夫妇

卢拥军 摄

临时工，平时不务正业，性格暴躁。在高考的头一天晚上还对丹丹进行了殴打，虽然带着伤进了考场，但丹丹还是考出了587分的好成绩，贾某在杀人后，逃跑前告诉她，他不再管她了。丹丹虽然恨自己的父亲，但她也不想让自己的父亲判刑，张起把这个可怜的女孩拥在怀里，给她分析利弊，讲清利害，对她进行开导、劝解，4个小时后丹丹独自去学校，在老师的指导下报了志愿。7月5日，丹丹帮助公安机关抓获了其父亲贾某，该案发告破。

7月16日，新华区检察院依法对涉嫌故意杀人的贾某进行了批捕，该案虽然暂告一段，张起却始终牵挂着这个不幸的女孩。经向法院领导汇报，新华区检察院决定从两方面对丹丹进行帮助，一是针对丹丹的经历由院心理疏导室的检察官对其进行心理疏导，让丹丹放下包袱，忘却恐慌，努力生活；二是对丹丹进行经济救助，帮助丹丹完成大学生活。7月